

国际贸易与投资要闻

2017 年第 156 期（总第 911 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 8 月 17 日

目录

特朗普启动 NAFTA 重新谈判	1
波士贸易协定修订谈判进入收官阶段	1
欧盟 9 月将发布新举措加强外资审查	2
1-7 月我国对外直接投资同比降 44.3%	2
新西兰产业园与中企签署战略合作协议	3
越农产品对华出口占越中边贸额半壁江山	4
英国 7 家新猪肉出口商获准进入中国市场	5
哈萨克斯坦批准 2018-2022 年国家投资战略	6
美企试图阻挠中国收购美半导体测试公司	6
赫斯基能源收购美国威斯康星州炼油厂	7



特朗普启动 NAFTA 重新谈判

美国特朗普政府本周启动对已签订 23 年之久的北美自由贸易协定 (NAFTA) 重新谈判，旨在缩减对墨西哥日益增长的贸易逆差，收紧对汽车和配件原产地的规定。这势将令其与汽车行业产生矛盾。美国总统特朗普对 NAFTA 的不满主要集中在汽车行业，他指责这项协定把汽车厂和工作岗位从美国带到了工资水平较低的墨西哥。据美国统计局 (U. S. Census Bureau) 数据，2016 年美国在汽车和配件方面对墨西哥的贸易逆差达到 740 亿美元，而当年美国对墨西哥整体贸易逆差为 640 亿美元。美国贸易代表莱特希泽为提高美国汽车行业就业，而可能采取的措施之一是收紧原产地规定，以将更多来自亚洲的零件拒之门外，并可能前所未有地要求进口的墨西哥汽车必须有一部分组成是产自美国。（路透社/8 月 15 日）



波士贸易协定修订谈判进入收官阶段

波黑对外贸易部表示，经过一年半谈判，波黑与土耳其贸易协定修订谈判已进入收官阶段，并有望于今秋达成一致，两国将确定具体的进出口商品配额和数量。波方希望获得 1 万吨肉类出口年度配额，土方除了要求波开放服务市场准入外，还想

管控波油、面粉和糖的进口量。2017年上半年波向土出口 1.88 亿马克，进口 3.1 亿马克，逆差 1.22 亿马克。（驻波黑经商参处/8月15日）



欧盟 9 月将发布新举措加强外资审查

欧盟委员会 8 月 14 日表示，将于 9 月发布关于更加严格审查外国投资的具体倡议，以弥补欧盟在对外资在战略性部门的并购交易审查力度方面与美国等其他主要经济体存在的明显差距。近年来中国在欧盟高科技制造、能源和基础设施领域的投资大幅增长，为缓解有关各方日益增加的担心，欧盟将呼吁对外资收购欧洲公司进行更严格的审查。欧盟委员会主席容克在 2016 年 9 月发表国情咨文时提出要更好保护欧洲贸易，随后欧盟委员会就加强贸易救济工具提出了立法倡议。2017 年 6 月，欧洲理事会要求欧盟委员会就外国投资欧洲战略产业进行分析。（中国金融信息网/8月15日）



1-7 月我国对外直接投资同比降 44.3%

商务部数据显示，2017 年 1-7 月，我国境内投资者共对全球 148 个国家和地区的 4411 家境外企业新增非金融类直接投资，累计实现投资 572 亿美

元，同比下降 44.3%，非理性对外投资得到进一步有效遏制。对外承包工程完成营业额 775.6 亿美元，同比增长 0.6%，新签合同额 1352.7 亿美元，同比增长 18.7%。1-7 月，我国企业对“一带一路”沿线的 50 个国家有新增投资，合计 76.5 亿美元，占同期总额的 13.4%，比 2016 年同期增加 5.7 个百分点。在“一带一路”沿线的 61 个国家新签对外承包工程合同额 780.9 亿美元，占同期总额的 57.7%，同比增长 32.6%；完成营业额 382.3 亿美元，占同期总额的 49.3%，同比增长 8.4%。1-7 月，我国非金融类对外直接投资降幅比 1-6 月减少 1.5 个百分点，进一步收窄。房地产业，文化和娱乐业对外投资同比分别下降 81.2%和 79.1%，仅占同期对外投资总额的 2%和 1%，对外投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业以及信息传输、软件和信息技术服务业，占比分别为 28.7%、18.4%、12.9%和 11.2%。（证券时报网/8 月 15 日）



新西兰产业园与中企签署战略合作协议

新西兰首个“一带一路”产业园 8 月 14 日与中国检验认证集团新西兰公司签署战略合作协议。据介绍，双方合作内容主要包括对园区内的乳品、

肉类、水果、海产品等进行检验、鉴定、认证、测试，提供仓储物流监管、跨境交易、产品展示、电子商务等贸易综合服务，帮助入驻园区的企业降低成本、提升效率。产业园项目一期投资 1 亿美元，分为空港物流园区和海港物流园区。据项目负责人介绍，空港物流园位于奥克兰机场附近，含三座冷库和恒温库，以及筹备建设的新西兰首个无人操作的“智慧仓”，配备无人分拣系统服务跨境电商；海港物流园位于丰盛湾西南陶朗加市，陶朗加港是新西兰最大的出口港。据介绍，双方期望在园区内创建并探索海外预检验新模式和溯源管理新办法，配合中国监管部门，实现口岸监管前移和通关模式创新，提高口岸通关效率，打造中新商品贸易“一带一路”上的“直达快车”。（中国证券网/8 月 15 日）



越农产品对华出口占越中边贸额半壁江山

越南农业农村发展部表示，越南对华出口的农产品现已占中越边境贸易额的 50%，中国消费者对越南农产品品质更加认可，建议采取更多措施通过正式的边境贸易渠道增加越南果蔬输华。根据该部统计，2016 年越南出口中国水果蔬菜超过 200 万

吨，出口额达到 16 亿美元，2017 年前 7 个月出口 120 万吨，出口额为 13 亿美元。越工贸部山区边贸司认为，中越农产品贸易顺差为越南农户、企业及边境地区人民带来了很大的经济发展，提振当地经济并改善当地人民生活水平。出口中国的农产品也受到中国采购商的喜爱。该部正着力与中方相关部门制订促进两国边境贸易的政策和规定，包括开放辅助性边境关口、严格海关稽查、把控质量检疫、完善运输和储藏设备等。（驻越南经商参处/8 月 15 日）



英国 7 家新猪肉出口商获准进入中国市场

7 家英国企业获得向中国出口猪肉的市场准入资格，此项新的出口协议将为中国市场带来价值约 2 亿英镑的猪肉产品。中国对英国的食品和饮料需求不断增长，2016 年英国对华食品饮料出口总值增长了三成，达到 4.38 亿英镑。过去的 3 年里，中国对英国猪肉的需求按价值计算翻了一番。据悉，2016 年已有 9 家生产商向中国出口猪肉，出口额达到 4300 万英镑。新的协议意味着北爱尔兰将首次实现对华猪肉产品的出口。英国食品大臣表示，通过进一步开放市场准入，将有更多的英国企业可以从中国对英国食品和饮料日益增长的需求中获益。

(《经济日报》/8月15日)



哈萨克斯坦批准 2018-2022 年国家投资战略

哈萨克斯坦投资和发展部 8 月 15 日称，当天召开的政府会议上，批准通过了哈萨克斯坦 2018-2022 年国家投资战略。投发部部长卡瑟姆别克表示，该战略的主旨是构建良好投资环境，吸引投资，着重推动加工制造业发展。投发部与世界银行将吸引投资的最佳领域分为两类，一类是食品工业、能源矿产深加工、机械制造等主要吸引中短期投资的经济领域，另一类是信息技术、旅游、金融等可能吸引长期投资的领域。战略中提出了若干个 2022 年前要实现的目标：吸引的直接投资额增加 26%，直接投资占 GDP 比重提高至 19%，生产制造领域直投增长 50%，非原料领域固定资产直接投资(国家财政拨款除外)增长 46%。(驻哈萨克经商参处/8月15日)



美企试图阻挠中国收购美半导体测试公司

美国半导体测试公司 Cohu Inc. (COHU) 正在悄悄破坏一笔以 5.8 亿美元将其美国对手 Xcerra Corp. (XCRA) 卖给一个中国政府支持团体的交易，

理由是出于国家安全考虑。Cohu 公司最近向美国海外投资委员会 (CFIUS) 提交了一份与出售位于马萨诸塞州诺伍德的 Xcerra 有关的风险分析报告。Cohu 称，上述已于 4 月份宣布的交易或能令中国接触到可能会帮助其在芯片制造领域成为重要参与者的知识产权。这笔交易的主要出资方是规模 200 亿美元的中国国家集成电路产业投资基金，又称做“大基金”。Cohu 在 6 月 2 日提交的上述报告中表示，出售 Xcerra 也可能会搅乱半导体行业的供应链。如果 Xcerra 利用新东家的补贴来削弱美国竞争对手，还会导致美国就业机会的流失。（《华尔街日报》/8 月 16 日）



赫斯基能源收购美国威斯康星州炼油厂

加拿大赫斯基能源公司 (Husky Energy) 日前表示，将以 4.35 亿美元现金从 Calumet Specialty Products Partners LP 收购美国威斯康星州炼油厂。这家位于威斯康星州的炼油厂拥有每天处理 5 万桶原油的能力。赫斯基能源公司表示，这笔交易还包括该炼油厂的相关物流资产，将使赫斯基的炼油能力提高至每日 395,000 桶。赫斯基生产的主要是来自加拿大西部油砂和常规业务的重油，收购交易将帮助该公司处理全球原油价格低迷

的风险。赫斯基表示将在炼油厂保留大约 180 名工人，该公司可以加工来自加拿大和 Bakken 地区的重质原油、轻型和中型桶，并提高该公司的沥青生产能力。（路透社/8 月 15 日）